
Niederschrift 
(öffentlich/nichtöffentlich) 

über die Sitzung des Gemeinderates Köselitz 
 

 Sitzungstermin: Montag, 04.08.2008 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:40 Uhr 
 Ort, Raum: im Dorfgemeinschaftshaus, Dorfstraße 

35, 

Anwesend waren: 
 
Bürgermeister Axel Rosenau  
 
 stellv. Bürgermeisterin 
Frau Carola Saage  
 
 Gemeinderat 
Herr Bernhard Beuter  
Herr Gerold Groß  
Herr Günter Herzig  
Herr Bernd Lohmann  
Herr Ralf Rathai  
Herr Gerald Wehlitz  
 
 
Verwaltung 
Frau Noeßke     Bürgermeisterbereich 
 
 
 
 

Es fehlte entschuldigt: 
 Gemeinderat 
Frau Simone Zaruba  
 
 
 
Gäste:  1 Bürger 
  1 Vertreter der Presse (MZ) 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 
Öffentlicher Teil 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Bürgermeister begrüßte alle anwesenden Gemeinderäte und Gäste und stell-
te die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristgemäße Einla-
dung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen. 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 8 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Bürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot gem. 
§ 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.  

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 

08.07.2008 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.  
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 7 0 1 
 
 

 4. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nichtöffentlichen Beschlüs-
se aus der letzten Sitzung gemäß § 50 (2) GO LSA 

 Der Bürgermeister teilte mit, dass in der letzten Sitzung keine nichtöffentlichen 
Beschlüsse gefasst wurden.  

  
 5. Einwohnerfragestunde 
 Von den anwesenden Einwohnern gab es keine Anfragen.  
  
 6. Umgestaltung Dorfteich 
 Als Sachverständiger machte Herr Reglin vom Ingenieurbüro Reglin Ausführun-

gen zur angedachten Umgestaltung des Dorfteiches. Er informierte, dass bei ei-
ner Vor-Ort-Begehung mit der Unteren Wasserbehörde die Aussage getroffen 
wurde, dass keine wasserrechtliche Genehmigung benötigt wird. Im Nachgang 
wurde schriftlich mitgeteilt, dass nun doch eine wasserrechtliche Genehmigung 
notwendig ist. Diese wurde beantragt, ist aber bis heute noch nicht eingegangen. 
Die Baumaßnahme soll diese Woche im Submissionsanzeiger veröffentlicht und 
Anfang September begonnen werden. An Hand einer Karte erläuterte er an-
schaulich die angedachte Umgestaltung des Dorfteiches.  

- Abbruch der alten Betoneinfassung 
- nach innen gezogene Böschungskante, so dass eine große Grünfläche 

entsteht 
- Anordnung von 3 Bänken um den Teich sowie Bäumen 
- Die beiden vorhandenen Zuläufe von Haus Nr. 14 und 15 werden wieder 

als einzige Speisung des Dorfteiches eingebunden. 
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- Wiederherstellung des Überlaufes 
- Wiedereinrichtung einer Löschwasserentnahmestelle ohne zusätzliche 

Befestigung, so dass die Feuerwehrfahrzeuge bis ranfahren können 
- vorherige Größe des Dorfteiches ca. 1.000 m², nach Umgestaltung ca. 

635 m² 
- Es ist angedacht, den Dorfteich zu begrünen, um den dörflichen Charakter 

und die Natürlichkeit des Teiches aufzuwerten. 
- Im Vorfeld Rückbau des Zaunes durch die Kameraden der FFw der Ge-

meinde und Einlagerung der Materialien für evtl. späteren Einsatz 
 
Der Bürgermeister ergänzte, dass der vorzeitige Maßnahmenbeginn durch die 
Verwaltung beantragt wurde und hofft, dass die beantragte Förderung genehmigt 
wird.  
Die Anfrage von GR Groß, ob während der Baumaßnahme noch Änderungen 
und Wünsche zu einzelnen Details eingebracht werden können, wurde von Herrn 
Reglin bestätigt.  
Der Bürgermeister wollte wissen, ob für den Dorfteich keine Einzäunung von Sei-
ten der Behörden vorgegeben wird. 
Dies wurde von Herrn Reglin verneint. 
Der Bürgermeister merkte an, dass der Teich weiterhin als Aufzuchtsteich vom 
Anglerverein Coswig genutzt werden kann. Derzeit hat der Anglerverein das kos-
tenlose Nutzungsrecht zur Nutzung des Teiches als Aufzuchtsteich. 

  
 7. Gebietsänderungsvertrag zwischen der Gemeinde Köselitz und der Stadt 

Coswig (Anhalt) 
Vorlage: KÖS-BV-056/2008 

 Der Bürgermeister teilte die im Gebietsänderungsvertrag eingearbeiteten redakti-
onellen Änderungen mit, die sich aufgrund der Vorprüfung durch die Kommunal-
aufsicht ergaben.  
Ohne weitere Diskussionen und Wortmeldungen wurde der Gebietsänderungs-
vertrag beschlossen. 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 7 1 0 
 
 

 8. Umbenennung der Dorfstraße in Köselitz 
Vorlage: KÖS-BV-055/2008 

 Ohne Diskussion wurde dem Vorschlag, die Dorfstraße in Köselitz in „Köselitzer 
Dorfstraße“ umzubenennen, zugestimmt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 7 0 1 
 
 

 9. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 GR Wehlitz wollte wissen, ob es eine Antwort zu seiner Anfrage aus der letzten 

Sitzung zum Parkverbot in der Unteren Dorfstraße gibt. 
Der Bürgermeister entgegnete, dass ihm hierzu noch keine Rückmeldung aus der 
Verwaltung vorliegt.  
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Zur Anfrage, ob die Möglichkeit besteht, am ehemaligen Konsum einen Ver-
kehrsspiegel anzubringen, da die Einsicht beim Auffahren auf die Dorfstraße nicht 
gegeben ist, wird sich der Bürgermeister in der Verwaltung erkundigen. 
GR Lohmann hinterfragte, wie der Stand zur Mitteilung an die Bürger ist, dass 
das Rasenmähen an Sonn- und Feiertagen verboten ist.  
Der Bürgermeister antwortete, dass ihm die Zuarbeit aus der Verwaltung vorliegt, 
er sie nur noch an alle Haushalte verteilen muss. 
Der Bürgermeister teilte ferner mit, dass 

- die Dorfstraße demnächst abgefräst wird, 
- bei Familie Engel der Gulli kaputt ist und erneuert wird. 

 
Nachdem es keine weiteren Anträge, Anfragen und Mitteilungen gab, beendete 
der Bürgermeister den öffentlichen Teil dieser Sitzung. 

  

Nichtöffentlicher Teil 
 1. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 GR Wehlitz hinterfragte, ob das Becken schon verkauft ist. 

Der Bürgermeister antwortete, dass das Becken bisher noch nicht vom Interes-
senten entfernt wurde. Auch der Verkaufspreis wurde bisher noch nicht festge-
legt.  
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der Bür-
germeister den nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung, stellte die Öffentlichkeit wie-
der her und schloss diese Gemeinderatssitzung. 
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 05.08.2008 
 
 
 
 
   Rosenau      Noeßke 
Bürgermeister      Protokollantin 
 


